

习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调

坚定道路自信理论自信制度自信文化自信

继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

新华社北京9月14日电 中共中央、全国人大常委会14日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出,人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。人民代表大会制度的建立,意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越,实现了中国政治制度的伟大变革。

习近平强调,70年来,在党的领导下,人民代表大会制度有效保证了我国

始终沿着社会主义道路前进,在保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现出显著政治优势,为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。

习近平指出,党的十八大以来,我们党立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要矛盾的新变化,积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼,健全人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体,必须坚持中国共产党领导,必须坚持用制度体系保障人民当家作主,必须坚持全面依法治国,必须坚持民主集中制,必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持

推进国家治理体系和治理能力现代化,必须坚持充分发挥人大代表作用,必须坚持按照“四个机关”要求加强各级人大建设。这一系列新理念新思想新要求,形成了党关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代推动人大工作高质量发展提供了根本遵循。

习近平强调,要充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用。各级人大及其常委会要充分发挥职责作用,坚决维护国家法制统一、尊严、权威,确保宪法法律得到有效实施,确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。

习近平指出,要充分发挥人大在立法工作中的主导作用。坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,提高立法质量,不断完善中国特色社会主义法律体系。加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度,保障公民各项权利得到有效落实。

习近平强调,要充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。健全人大对“一府一委两院”监督制度,加强对宪法法律实施情况的监督,强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、

政府债务管理监督,推动党中央决策部署贯彻落实,确保各国家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到维护和实现。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督,切实履行好各自监督职责。

习近平指出,要充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用。一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识,把人民放在心中最高位置,保持同人民群众的密切联系。人大代表肩负人民赋予的光荣职责,要忠实代表人民利益和意志,当好党和国家联系人民群众的桥梁。各国家机关要支持和保障人大代表依法履职,健全联系代表的制度机制,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

习近平强调,各级党委要加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。各级人大常委会党组要始终坚持党中央集中统一领导,落实好全面从严治党主体责任,按照“四个机关”的要求,切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。⑩1

经济运行总体平稳 高质量发展扎实推进

——聚焦8月份中国经济走势

国家统计局9月14日发布数据显示,面对更趋复杂严峻的国内外环境,以及高温天气和暴雨洪涝等自然灾害对经济活动带来的影响,8月份,我国生产需求继续恢复,就业物价基本稳定,经济运行总体平稳,高质量发展扎实推进。

经济运行总体平稳

在当日国新办举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人刘爱华介绍,从经济增长、就业、物价、国际收支四方面看,8月份国民经济运行总体平稳,延续稳中有进发展态势。

生产总体平稳,内需继续扩大。8月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.5%。其中规模以上装备制造业增加值同比增长6.4%,对全部规上工业增加值增长的贡献率达到47.9%,继续发挥“压舱石”作用。社会消费品零售总额同比增长2.1%,其中餐饮收入增长3.3%,比上个月加快0.3个百分点。

就业总体稳定,居民消费价格略升。受毕业季影响,8月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月略升0.1个百分点。受高温多雨天气等因素影响,8月份全国居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.4%,同比上涨0.6%,继续保持温和上涨态势。

外贸增势较好,外汇储备继续增加。在世界经济复苏放缓、全球制造业景气度持续走弱背景下,8月份我国货

物进出口总额同比增长4.8%,月度规模创历史同期新高。8月末,外汇储备余额比上月末增加318亿美元,今年以来均保持在3.2万亿美元以上。

“8月份经济运行总体平稳,高质量发展仍在稳步推进。但也要看到,国际环境更趋复杂严峻,不稳定、不确定、难预料因素在增多,国内需求不足等问题还在显现,新旧动能转换存在阵痛,部分行业企业经营还面临困难。”刘爱华说,要加快落实各项改革任务和政策措施,巩固经济持续回升向好基础。

转型升级稳步推进

受高温天气和暴雨洪涝灾害等因素及部分行业市场的需求不足影响,近段时间,规上工业增加值同比增速有所回落,但产业转型升级仍在持续推进。

8月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长8.6%,其中电子及通信设备制造业增长11.4%,连续10个月保持两位数增长;智能无人飞行器制造、导航测绘气象及海洋专用仪器制造业增加值分别同比增长54%、65.1%,制造业发展新动能不断培育壮大。

消费领域也有不少亮点。1至8月份,服务零售额同比增长6.9%,快于同期商品零售额增速3.9个百分点,服务零售全部类别都实现正增长。暑期旅游出行活跃,7、8月份全国铁路共发送旅

客8.87亿人次,创暑运旅客发送量的新纪录,凸显我国服务消费潜力巨大。从数字消费、绿色消费、健康消费,到直播带货、短视频带货、即时零售,消费市场活力涌动。1至8月份,实物商品网上零售额同比增长8.1%,快于社零总额增速4.7个百分点。

随着大规模设备更新和消费品以旧换新政策的不断扩围加力,政策效应持续释放。8月份,船舶及相关装置制造业、城市轨道交通设备制造业、纺织服装和皮革加工专用设备制造业、通信设备制造业增加值均呈两位数增长;消费品制造业增加值同比增长4.2%,在13个消费品行业中,有10个行业实现同比增长。1至8月份,设备工器具购置投资对投资增长贡献率达64.2%,对投资增长拉动作用明显。

经济运行有望延续稳中有进发展态势

如何看待下阶段中国经济走势?刘爱华表示,从前8个月情况看,尽管面临复杂多变的国内外形势,在宏观政策发力显效、新动能加快成长、外需持续增长等因素作用下,我国经济运行“稳”的态势没有改变,下阶段这些支撑经济平稳健康发展的积极因素将得到延续。新动能正在快速成长。1至8月份,高技术产业投资增长10.2%,连续六个

月保持两位数增长;规模以上高技术制造业增加值同比增长8.9%,新能源汽车产量增长31.3%,服务机器人产量增长25.4%……新兴领域发展潜能持续释放,创新引领带动作用不断增强。

国内需求有望持续增长。1至8月份,社会消费品零售总额、固定资产投资规模分别为31.2万亿元、32.9万亿元,超大规模市场潜力继续显现。随着大规模设备更新相关资金逐步落实到具体项目,以及高温天气对项目施工的扰动影响减弱,投资规模将持续扩大。中秋国庆假期临近,居民旅游出行等消费需求有望进一步激发,加上消费品以旧换新政策显效发力,消费有望继续扩容提质。

宏观政策将持续用力。今年以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,有效落实各项宏观政策,为促进经济稳定发展提供了有力支撑。中央政治局会议对下一步经济工作作出了系统性部署,各地区各部门目前正在加力推进和落实。

“尽管外部环境复杂严峻,国内有效需求不足等问题仍存在,但我国经济运行总体平稳,支撑高质量发展的要素条件不断累积增多,为我们应对各种风险挑战提供了有力支撑,经济运行有望延续稳中有进的发展态势。”刘爱华说。⑩1

(新华社记者 潘洁 魏弘毅)